
4. La relazione formale tra i coefficienti di regressione spaziale ad 
i coefficienti di regressione temporale 

Tornando alle definizioni date nel paragrafo 1, nel caso di serie 
storiche assumendo E, x, =E t yt =0 senza perdita di generalità, il 
coefficiente di correlazione lineare tra Y ed X è definito come 

tb = (Et x,y,) (E, x,2)- 1 

Tab. 3 - Risultati della regressione ricorsiva con progressiva eliminazione di osservazio-
ni temporali 

N. di 
oss. 

Anni fi t(,b) fl t ( f i ) R2 F 

24 60-83 0.014 2.3 19.0 48.1 0.28 5.5 

23 61-83 0.019 3.1 18.7 46.4 0.31 9.4 

22 62-83 0.024 4.2 18.3 47.7 0.47 18.0 

21 63-83 0.030 5.7 17.9 50.1 0.63 32.5 

20 64-83 0.035 6.9 17.5 51.1 0.73 48.9 

19 65-83 0.041 9.9 17.1 58.9 0.85 99.2 

18 66-83 0.047 12.5 16.7 63.1 0.91 155.5 

17 67-83 0.049 12.0 16.5 56.1 0.91 144.6 

16 68-83 0.054 13.9 16.1 56.7 0.93 192.7 

15 69-83 0.057 14.6 15.8 54.0 0.94 213.5 

14 70-83 0.062 15.6 15.5 52.3 0.95 242.8 

13 71-83 0.054 14.9 15.3 46.8 0.95 221.4 

12 72-83 0.059 18.3 14.8 50.7 0.97 335.2 

11 73-83 0.069 14.5 14.9 40.2 0.96 211.3 

10 74-83 0.063 18.4 15.9 56.7 0.97 337.9 

9 75-83 0.050 25.5 15.7 83.8 0.99 649.3 

8 76-83 0.053 23.5 14.4 71.3 0.98 553.0 

N.B.: t(.) rappresentano i valori del test t di Student. F rappresentano i valori del 
test F di Fisher ed R2 il valore del coefficiente di determinazione. 

con t= l , . . . ,T . Analogamento nel caso di regressione spaziale assu-
mendo Sj x, =Ej y, =0 il coefficiente di correlazione lineare tra Y 
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